

ИНТЕРВЬЮ В НОМЕР

## Студенту это по карману

вопросам питания возникает много сов. Насчет открытия студенческой кой № 2, являющейся, кстати, базой разговор сегодня не ведем - ведь такие затянувшегося ремонта не входят компетенцию профкома. А сегодня вопросы о компенсациях за питание студентов мы задаем Н. В. Карину, председателю студенческого комитета.

*Николай Витальевич, какую сумму делает бухгалтерия согласно вашему обращению в Ученый совет института?*

Профком призван социально защищать студентов. Поэтому в начале сентября обратились в ректорат и Ученый институт с просьбой рассмотреть вопрос о компенсациях за питание. Мы обратились постановлением Союзных Министров РСФСР от 15 мая 1991 года о дополнительных мерах по социальной защите детей и учащейся молодежи.

На данный момент, с сентября начата выплата компенсации из расчета 1 рубль в

*- Но постановление действовало и раньше.*

- Да, и в связи с этим достигнута договоренность о выплате компенсации за пять прошедших месяцев из расчета 50 копеек в день, т.е. всего в сумме 75 руб. Эти деньги будут выплачены студентам с октябрьской стипендией.

*- Остается ли в таком случае дотация облизполкома для нашей столовой?*

- Да, столовая, которая обслуживает учебные корпуса и общежития, является столовой третьей категории. Поэтому блюда здесь намного дешевле, чем в других подобных заведениях города. Однако студенты индустриально-педагогического факультета питаются в буфете своего корпуса, расположенного на Сульфате, который обслуживается столовой второй категории. Поэтому и цены там намного выше, чем у нас.

В связи с этим, мы обратились в облизполком, Соломбальский трест столовых о переводе этого буфета в третью расценочную категорию, что автоматически приведет к снижению цен. Вопрос рассматривается.

## Давай пожмем друг другу руки

Вчера в Москве проходил съезд областной комсомольской организации. Было принято решение о ликвидации союзных структур, определены приемники союзной комсомольской собственности.

Мы стали союзные комсомольские ячейки, ныне сменившие свой статус на намеренные сделать это в ближайшие сроки. Для Российской Федерации это должно произойти в ближайшие числа октября. Скорее всего организация будет иметь название "Российский союз молодежи".

Я, одного из двух делегатов от Архангельской области, сложил впечатление, что с коммунистическими идеалами в программе новой организации покончено навсегда, но, с другой стороны, меня радует и то, что организация под названием "Коммунистическая инициатива", которая

остается стоять на принципах марксизма-ленинизма и верна их идеям.

В ближайшее время пройдут областная и городская конференции комсомольцев, где будут решаться вопросы о целях и задачах будущей российской организации. Но одно надо сказать четко: организация должна быть независимой, оставить за собой право собственности. И при любой власти должна представлять интересы молодежи.

У нас в институте 25 октября будет проведена студенческая и комсомольская конференция, на которой мы постараемся решить дальнейшую судьбу нашей институтской организации. В частности, будут решаться вопросы о создании независимого студенческого комитета.

**В. ПОРОВ,**  
секретарь комсомольской организации института.

РЕПЛИКА

## Ректор без угла

Мне надо было решить важный вопрос. Иду к В. Н. Булатову. Приятно под ногами блещит только что отремонтированный пол коридора, оформление стен придает обстановке некоторую торжественность.

Вхожу в приемную.

- Ректор у себя? - спрашиваю как обычно.

- Нет, в кабинете ректора идут занятия.

- Их ведет сам Владимир Николаевич?

- Нет, он уступил свой кабинет студентам из-за отсутствия других помещений.

Иду в учебный отдел. Надеюсь встретиться с первым проректором.

- Ната Васильевна, - сообщает там, - уступила свой кабинет под занятия.

Свой вопрос решил позже. Ректор выслушал меня, стоя в коридоре.

Наш корр.

## Вот уж удружили

Очень сочувствую тем, кто оказался в ситуации, в которую попали сотрудники института, решившие получить заработную плату в прошедшую пятницу после обеда. В их числе оказались проректоры и заведующие кафедрами, секретари отделов и преподаватели.

Нестройные ряды означенных долго маячили в районе бухгалтерии, преподавательской накануне профессионального праздника своим клиентам сюрприз: в кассе института не оказалось денег. Точнее они, предназначенные и полученные в банке для выдачи заработной платы по ведомостям, таинственным образом исчезли.

Для самих же работников бухгалтерии никакой тайны не было. Попросту деньги были переадресованы студентам северодвинского отделения. Именно это обстоятельство несколько притушило эмоции оставшихся без зарплаты работников института.

**С. МИХАЙЛОВА.**

## Выигрывают все

Открывая подготовительные курсы при институтах, государство стремилось создать систему помощи поступающему в вузы. Тому, кто не имел возможности самостоятельно охватить весь объем знаний, необходимый для сдачи вступительных экзаменов. Это, прежде всего, относилось к юношам, вернувшимся после службы в армии и подзабывшим то, что они изучали в школе, другим людям, по каким-либо причинам не поступившим в вуз сразу после школы.

Но я, имея десятилетний опыт, с полной уверенностью могу сказать, система заочной подготовки не дала достаточных результатов - окончившие наше подготовительное отделение не всегда могут конкурировать с теми, кто поступает в вуз после школы.

Не секрет, что сельские ребята имеют более слабые знания по сравнению с городскими. И те-

перь после высказывания Язова о том, что приоритет должен отдаваться не льготам, а знаниям, у сельских выпускников могут опуститься руки. Ведь система контрольных работ и пятнадцатидневной очной подготовки не дают знаний в объемах, необходимых для поступления.

И мы решили сделать помощь поступающим в наш вуз реальной. Для этого городским ребятам организуются платные вечерние подготовительные курсы. По средам и пятницам, по два часа.

Подготовка будет вестись циклами. Первый цикл - ноябрь, декабрь - подготовка к сочинению (русский, литература). Можно назвать это погружением в предмет, так как знания будут даваться конкретные, сжатые.

Январь, февраль, март - второй цикл. Ребята будут изучать профилирующую дисциплину. Ап-



рель, май - третий цикл (русский, литература).

Почему это более приемлемой устоявшаяся форма подготовки? Возьмем, к примеру, юношей после армии, те- придет домой поздней ос-

(Окончание на 4 стр.)

### РЕПОРТАЖ

В прошлую пятницу факультет начальных классов проводил вечер посвященный студентам. Праздник был приурочен ко Дню учителя и был веселым и утверждающим.

## Курица - не птица, первокурсник - не студент

В небольшой (но самой крупной в здании факультета) аудитории в два часа пополудни былолюдно. Все места были заняты, в проходах и дверях толпились страждущие попасть на торжество. Вот-вот начнется действие, программу которого студенты писали сами.

Перед собравшимися появляется студентка третьего курса Ольга Петрова. Именно ей доверено вести сегодняшний день. После небольшого вступления Ольга дает слово второкурсникам.

Звучит начало песенки из известного фильма, которую не раз исполняли с экрана Абдулов и Фарада. Вслушиваемся. А слова - о студенческом житье-бытье.

Все хохочут. Начало веселью, продолжавшемуся на протяжении всего концерта, положено.

Характерные сценки из колхозной жизни студентов. Кто был в подобной ситуации, реагирует живо: так тонко подмечены специфические отношения студен-

тов и руководства совхозами. Например, собрали студентов на "лекцию" по технике безопасности. А у них другое на уме. Мастер читает по бумажке, а студенты один за другим покидают аудиторию, что, впрочем, мастер не замечает.

Зрители смеются не только над текстом "правил", но и над безмолвным поведением студентов.

Затем на сцене третий курс. Люди, уже "умудренные" учительским опытом. Ансамбль "Сердца четырех" начинает выступление песенкой о любви, после чего показываются сценки из летней лагерной жизни. Юмором брызжет каждый новый эпизод. Достаточно рассказать о том, что артисты вышли на сцену с речевкой. Или призыв вожатого: идем на природу слушать тишину!

Но особое впечатление на первокурсников (да и на присутствующих) произвел сеанс психотерапевта, который (или которая) решил вылечить первокурсников от

синдрома студенческой болонии. Все послушно закрыли глаза и улеглись на столы. Мягкая музыка, расслабление. Успокаивающий голос "специалиста" звучит: представьте жаркий день, вам жарко, очень жарко, так хочется воды, ужасно хочется воды...

И вдруг - визг. Действие прервано. Многие почувствовали во рту первокурсников "посвященный" студентам. Правда истинная причина тут ни при чем. Студентов полили из брызгалок.

А потом ответное слово дали первокурсники. Оригинальный способ представить себя показали студенты 12 групп. Они нарисовали собственные портреты и "подали" на себя рецензии объявления.

В заключение декан факультета Ирина Робертовна Лупаткина поздравила всех с праздником и пожелала новых свершений и успехов.

А. КУПЕЦКИЙ

# ДЕТИ И МЫ

## ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ

### ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ

Продолжение.  
Начало в N 31.

#### КРИЗИС СЕМЬИ И ДЕТИ

Детские психиатры США уделяют много внимания проблеме избиения детей. Рассказано о некоторых исследованиях, опубликованных ими в 1984 году.

Группа ученых изучила 22 семьи, в которых росли 33 подростка, периодически подвергавшиеся избиению своими отцами и братьями. Авторы разделили эти семьи на два типа.

К первому типу они отнесли семьи, члены которых относились к своим детям так, как к ним когда-то относились их собственные родители. Супруги конфликтовали друг с другом, нередко ссорились, объединило их враждебное отношение к собственным детям, на которых они перекладывали свои переживания. Этот тип семьи авторы исследования обозначили как авторитарный.

Второй тип семьи они назвали беспотакующим. Тут все было в начале совсем иначе, но крайности сходятся - и здесь этот закон был исключением.

Супруги из второго типа семей начинались поначалу слишком бдительным отношением к собственным детям. Многие из них были сиротами. Поэтому они даже не запрещали шалить, удовлетворяли все их желания и капризы. В конце концов в подростковом возрасте дети выходили из повиновения, и тогда родители выдерживали и в сердцах избиения детей.

Ребенок и особенно подросток

нуждается в удовлетворении его стремления к самостоятельности, он хочет сохранить, упрочить и еще более выразить свою индивидуальность. Нередко это приводит к конфликтам с родителями. Нужно помнить, что пупка, заряженная в детстве, может выстрелить значительно позже, - это особенно видно на примере сверхпотакующих родителей.

Были изучены две примерно равные группы семей: в одной детей жестоко избивали, в другой - нет. Оказалось, что психические отклонения у матерей, в семьях которых избивали детей, были выражены значительно сильнее, чем у матерей, в семьях которых к детям относились бережно.

Впрочем, следует помнить, что результаты многих исследований в этой области очень противоречивы и их порой трудно сопоставлять.

"Безотцовщина и бедность часто идут рука об руку, - писал один американский журнал в начале 1983 года. - Более 35% семей, где главой является женщина, находится ниже уровня бедности. Большинство детей из таких семей рождены вне брака. Приблизительно каждый шестой ребенок в США рождается незамужней женщиной, и число таких детей все возрастает. Матерями часто являются подростки, которые, в свою очередь, сами все чаще бросают ребенка". Эта цитата говорит сама за себя.

Бедность, безотцовщина, агрессивность, как правило, сочетаются. Все это уродует души подрастающего поколения. Став взрослыми, многие бывшие избиваемые дети сами становятся садистами - эстафета зла и

жестокости становится бесконечной.

Когда в семье родился ребенок, отцу было 20, а матери 19 лет. "Сами еще дети, а тут уже наследника сделали", - иронизировала бабушка. Ее раздражало, что родители не намеревались воспитывать ребенка: они учились, имели друзей, хотели наслаждаться жизнью. Ребенок был подкинут бабушке. Та поначалу радовалась, что никто не мешает ей воспитывать внука, но потом и ей это надоело. Ведь бабушке было лишь 43 года! Скоро она вышла замуж и перестала касаться внука: новый муж не хотел, чтобы она недодавала ему внимания. Потом бабушка родила собственного сына. Понятно, что ей теперь было не до внука. А тот был фактически позабыт-позаброшен. Детские ясли, детский сад, школа-интернат, с родителями он виделся редко, да и те им интересовались от случая к случаю: у них были свои заботы и развлечения, а ребенок был лишь в тягость. Сын это чувствовал. Вначале он просто переживал это, но потом стал делать назло родителям и учителям, убежал из школы, сошелся с дурной компанией, ограбил газетный ларек, был арестован, наказан.

Родители сокрушались: такой хороший мальчик был, ни у кого в нашем роду ничего похожего не было, вот к чему приводит улица, нужно выслать из города всех подростков с дурным поведением и пр. Родителям было невдомек, что в конечном итоге они сами виноваты в случившемся: не были бы они такими эгоистами, не были бы заняты только собой, уделяли бы сыну достаточное внимание, все случившееся могло

(Окончание на 4 стр.)

**ДЕТИ И МЫ**

ГАЗЕТА В ГАЗЕТЕ

**ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОЙ СЕМЬИ**(Окончание.  
Начало на 3 стр.)

и не произойти. А ведь они старались скрыть от окружающих, как воспитывали сына. Когда ребенок им надоел своими просьбами и родителям не удавалось от него избавиться, они просто-напросто его били - чтоб не мешал. Мальчик затаил злобу, отыгрывался на младших (жестоко бил их), стал раздражительным и вспыльчивым. Его унижали родители - он отомстил им за это тем, что уни-

зил их, когда оказался на скамье подсудимых.

Естественно, что все эти примеры уродливого воспитания (здесь перечислены лишь основные) в чистом виде встречаются редко. Обычно они переплетаются, взаимосочетаются.

Нужно ли только пессимистически смотреть на будущее таких детей? Нет конечно. Но розовыми очками тоже незачем пользоваться: дело это серьезное, и родители

должны быть хорошо осведомлены о том, что может ожидать детей, если их будут неверно питывать. Если же родители будут этого учитывать, то у них прибавится работы. Им придется лечить этих больных делом врачей. Обязанность родителей - вовремя помочь сыновьям и дочерям до тех пор, пока дети будут доведены до такого состояния, когда никакой помощи не поможет и придется обратиться к самой последней инстанции - к психиатру.

**Выиграют все**(Окончание.  
Начало на 2 стр.)

Пропустив первый цикл, они вернутся к изучаемому весной. Для других это повторение тоже не будет лишним.

Кстати, можно и платить отдельно за каждый цикл: I - 40 рублей, II - 65 рублей, III - 45 рублей. Согласитесь, плата не слишком высока.

Теперь о втором структурном подразделении, собственно, подготовительном очном отделении. Оно начнет свою работу с 1 января и продолжит до 1 июля. Оно будет платным, однако платить за обучение на нем будут не родители, а спонсоры - роно, местные Советы, те, кто заинтересован в поступлении своих выпускников в наш вуз. За дневное очное обучение будет взиматься 2000 рублей, куда включена стипендия, проживание в общежитии, плата за обучение.

Это обучение будет стационарным, начинаться в 14 час. 15

мин., продолжаться в течение шести часов.

Чем эта форма будет выигрывать помимо преобразования ее из заочной в очную, так это тем, что здесь наравне со специальными дисциплинами будут читаться и такие, как психолого-педагогические, будут физкультурные занятия.

Далее. Посланный районом человек уже будет закреплен за местом будущей работы. В случае его неявки после окончания вуза к себе в район спонсор сможет взыскать с него всю сумму за обучение, цель которого - обеспечить сельскую школу специалистами. Не теми, кого загоняют туда силой, а теми, кто будет там жить долго.

И традиционное звено довузовской подготовки - летние двухнедельные подготовительные курсы для всех. Они тоже будут платными, с 1 по 15 июля.

**Л. ГАГАРИНА,**  
декан факультета  
довузовской подготовки.

Поздравляем Ефремова Игоря Васильевича с присвоением ученого звания доцента по кафедре географии

Ректора

**Вниманию студентов IV-V курсов иняза!**

Малое предприятие "деамус" при АГПИ приглашает на работу репетиторов (английский язык) в бюро "Иняза".

Обращаться по адресу: Урицкого, 56 (общественное здание АГПИ N 5).

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 4-05-14

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр. Новгородский, 32.

Редактор  
Е. В. КОРОБОВ

Заказ 1273